

DOI: 10.17805/trudy.2023.5.8

ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

## РОЛЬ ПРАВОВОГО САМОВОСПИТАНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

*Д.Ю. Вакье*

*Московский гуманитарный университет*

**Аннотация:** В статье поднимается вопрос правового самовоспитания, как механизма укрепления публичной власти в современных условиях.

**Ключевые слова:** правовое самовоспитание; правовая культура; публичная власть

## THE ROLE OF LEGAL SELF-EDUCATION IN MODERN CONDITIONS

*D.Y. Vakye*

*Moscow University for the Humanities*

**Abstract:** The article raises the issue of legal self-education as a mechanism for strengthening public power in modern conditions.

**Keywords:** legal self-education; legal culture; public authority

В настоящий момент в мире сложилась сложная геополитическая ситуация, которая требует незамедлительного и адекватного реагирования со стороны органов государственной власти Российской Федерации, необходимо рассмотреть правовые механизмы укрепления публичной власти в нашей стране. 4 октября 2022 г. был принят ряд федеральных конституционных законов об образовании новых субъектов в составе РФ, а именно Херсонской и Запорожской областей, Донецкой и Луганской народных республик. 19 октября 2022 г., Указом Президента Российской Федерации № 756 на территории вышеназванных субъектов РФ, было введено военное положение.

В научной литературе встречаются различные подходы к толкованию термина «публичная власть». Наиболее ёмким представляется определение, согласно которому публичная власть представляет собой совокупность определенных государственных органов, деятельность которых направлена на выработку и осуществление государственной политики в различных сферах общественной жизни (Кузин, 2014: Электр. ресурс).

В статье 132 Конституции Российской Федерации, указано, что органы местного самоуправления и органы государственной власти входят в единую систему публичной власти в Российской Федерации и осуществляют взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории.

В настоящее время существует множество различных механизмов укрепления публичной власти. Это правовые, экономические, военные, образовательные, политические меры. Необходимо более подробно изучить образовательный метод, который связан с правовым просвещением и самообразованием населения.

В целях правового просвещения населения государство разъясняет гражданам гарантированные им права, порядок действий в случае их нарушения, порядок деятельности органов государственной власти, правила оказания государственных услуг и юридической консультации. Правовое просвещение и информирование населения проводится с помощью средств массовой информации, современных информационных технологий, посредством органов государственной власти и образовательных организаций. Роль государства в данном вопросе является главной, но очень важным является и самовоспитание населения.

Правовое самовоспитание – это сложный процесс, при котором субъект, используя самостоятельную, систематизированную работу, овладевает знаниями в правовой сфере, иначе – правовой культурой. Правовая культура – это определенный уровень правового развития, исходя из которого, у человека формируется субъективное отношение к государству, обществу и праву (Бондарев, 2013: Электр. ресурс). Данная тема тесно связана с правовым воспитанием, в рамках которого государству необходимо не только разъяснить общие вопросы, касающиеся вышеназванных тем, но и показать значимость самообразования. Создана огромная информационная база, из которой возможно извлечь большое количество материала. К таким информационным базам относятся электронные сервисы [garant.ru](http://garant.ru) и КонсультантПлюс.

Самостоятельное исследование вопросов, связанных с правом, повышение грамотности в данной сфере способствуют более быстрому и качественному взаимодействию между гражданами и государством (Латыпов, Лысенко, 2016: Электр. ресурс).

К примеру, введение правового режима военного положения, в соответствии с Федеральным конституционным законом от 30.01.2002 № 1- ФКЗ «О военном положении», влечет ряд правовых последствий. Так, граждане, находящиеся на территории, на которой введено военное положение, обязаны участвовать в выполнении работ для нужд обороны, ликвидации последствий применения противником оружия, восстановлении поврежденных объектов экономики, систем жизнеобеспечения и военных объектов, а также в борьбе с пожарами, эпидемиями и эпизоотиями, вступать в специальные формирования; предоставлять для нужд обороны имущество, находящееся в их собственности, с последующей выплатой государством стоимости указанного имущества. В сложных условиях государству не всегда удается качественно и быстро проинформировать население и граждане, изучившие вопросы, связанные с данным административно-правовым режимом, зная свои права и обязанности, быстро и правильноотреагируют на его введение, поспособствуют государству в решении проблемы, в отличие от граждан, которые не владеют информацией по данному вопросу.

В связи с этим, необходимо расширить возможности граждан для осуществления правового самовоспитания и самообразования, увеличить базу нормативных документов и расширить доступ к информации, которая находится на официальных интернет-ресурсах, т.к. правовое самовоспитание является обя-

зательным условием осуществления гражданами своих прав и свобод, а также обязанностей перед государством. Оно способствует высокому уровню развития правовой культуры, что помогает укреплению государственного аппарата и становлению активного, законопослушного общества.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Бондарев А. (2013) Правовое самовоспитание как самостоятельный вид субъектно-субъектной правовой социализации // cyberleninka.ru. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-samovospitanie-kak-samostoyatelnyy-vid-subektno-subektnoy-pravovoy-sotsializatsii/viewer> (дата обращения: 23.11.2022).

Кузин Д. (2014) Публичная власть в Российской Федерации: понятие, принципы // cyberleninka.ru. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/publichnaya-vlast-v-rossiyskoy-federatsii-ponyatie-printsipy> (дата обращения: 23.11.2022).

Латыпов А., Лысенко Д. (2016) Правовое воспитание // cyberleninka.ru. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-voospitanie/viewer> (дата обращения: 23.11.2022).

**Вакье Даниил Юрьевич** – студент юридического факультета Московского гуманитарного университета. Научный руководитель: Рогова А.А. – доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Россия, г. Москва, ул. Юности, д. 5. Тел.: +7 (499) 374-76-53. Эл. адрес: [gospravo@mosgu.ru](mailto:gospravo@mosgu.ru)

**Vakye Daniil Yurievich** is student of the Moscow University of the Humanities, Faculty of Law. Scientific supervisor: Rogova A.A. – Associate Professor of the Department of State and Legal Disciplines of the Moscow University of the Humanities. Address: 5 Yunosti str., Moscow, 111395, Russia. Tel.: +7 (499) 374-76-53. Email: [gospravo@mosgu.ru](mailto:gospravo@mosgu.ru)

---

#### Для цитирования:

Вакье Д.Ю. Роль правового самовоспитания в современных условиях. 2023. № 5. С. 42–44. DOI: <https://www.doi.org/10.17805/trudy.2023.5.8>